



**САМАРСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ**  
SAMARA UNIVERSITY

федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева»

ул. Московское шоссе, д. 34, г. Самара, 443086  
Тел.: +7 (846) 335-18-26 , факс: +7 (846) 335-18-36  
Сайт: [www.ssau.ru](http://www.ssau.ru), e-mail: [ssau@ssau.ru](mailto:ssau@ssau.ru)  
ОКПО 02068410, ОГРН 1026301168310,  
ИНН 6316000632, КПП 631601001

20 МАЙ 2021 № 104-2327

На №09-16-1987 от 12.04.2021 г.

**УТВЕРЖДАЮ**



А.Б. Прокофьев

«10» мая 2021 г.

### **ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева» о диссертации

Тремаскиной Олеси Александровны «Моделирование концепта  
ECONOMIC CONFLICT в англоязычном медиадискурсе», представленной  
на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
в диссертационном совете Д 212.261.04 при ФГБОУ ВО «Тамбовский  
государственный университет имени Г.Р. Державина» по специальности  
10.02.04 – германские языки.

Рецензируемая диссертация Тремаскиной Олеси Александровны представляет собой целостное и многоаспектное исследование, нацеленное на раскрытие средств репрезентации экономического конфликта в англоязычном медиадискурсе с помощью метода когнитивного моделирования. Диссертационное исследование выполнено на материале англоязычных экономических медиатекстов, представляющих собой новую область информативных ресурсов и заключающих в себе разнообразные направления деятельности, как для лингвистов, так и для исследователей смежных с языкознанием наук. К несомненным достоинствам работы следует отнести акцент на широкий спектр лингвистических явлений в процессе

моделирования, что содействует взвешенности и точности выводов, сделанных в ходе анализа.

В поле зрения автора находится модель концепта ECONOMIC CONFLICT, а также взаимодействие вышеуказанного концепта с концептами, актуализирующими экономический кризис, политику, социальную сферу и государство. Автор совершенно справедливо заявляет и доказывает необходимость проведения комплексного и интегративного исследования языковых репрезентаций непосредственно ненаблюдаемых внеязыкового явлений в аспекте когнитивного моделирования. Сказанным подчеркивается масштабность и лингвистическая значимость предпринятого О.А. Тремаскиной исследования для современной когнитивной науки.

**Актуальность исследования** обусловлена необходимостью всестороннего анализа когнитивных процессов, происходящих в вербальной коммуникации. Несомненной актуальностью отмечена направленность диссертационной работы на метод когнитивного моделирования, используемый для изучения сложных и многогранных явлений, скрытых от непосредственного наблюдения. Своевременность выполненного исследования связана также с тем, что увеличивающийся поток концептуальных исследований в сфере медиадискурса требует детального раскрытия его особенностей, что особенно существенно для англоязычного медиадискурса в связи с его распространенностью.

Сформулированный О.А. Тремаскиной круг задач, решение которых содействовало установлению и характеристике вербальных репрезентантов концепта ECONOMIC CONFLICT, зафиксированных в англоязычном экономическом медиадискурсе, предопределяет **научную новизну** проведенного автором исследования. Несомненной **новизной** отмечено использование актуального языкового материала. **Новизна** диссертационного исследования заключается также в том, что в нем впервые методологически обоснован подход к изучению актуализации концепта ECONOMIC CONFLICT в англоязычном медиадискурсе с помощью метода когнитивного

моделирования.

Научная зрелость О.А. Тремаскиной подтверждается обширным списком научно-теоретической литературы, представленной работами отечественных и зарубежных исследователей, а также весьма объемным перечнем публикаций диссертанта, в которых нашли отражения **основные положения, выносимые на защиту**. Несомненна весомость и обоснованность данных положений, в полном объеме представляющих концепцию диссертационного исследования. Первое положение раскрывает факторы, которыми детерминирована схема моделирования концепта, актуализированного в словарях и медиатекстах. Второе положение конкретизирует вербальную экспликацию концепта ECONOMIC CONFLICT. Третье положение демонстрирует авторскую идею структурной модели исследуемого концепта, представляемой в виде определенной иерархии когнитивных признаков с учетом особенностей метафорического моделирования. Четвертое положение расширяет поле исследования через привлечение ряда других концептов – ECONOMIC CRISIS, POLITICS, SOCIAL CONFLICT, COUNTRY, позволяющих автору проанаблюдать черты преемственности в концептуальном моделировании. На базе упомянутых положений особый вес приобретает пятое положение, согласно которому концепт ECONOMIC CONFLICT предстает как сложноорганизованное образование.

**Теоретическая значимость** предпринятого О.А. Тремаскиной исследования обнаруживается в конкретизации понятия «когнитивная модель», а также разработке схемы поэтапного моделирования концепта в формате англоязычного медиадискурса. Предлагаемое в работе описание вышеуказанных лингвистических феноменов представляет интерес для когнитивной лингвистики, модельной лингвистики и теории дискурса.

Исходя из этого, автор диссертации видит **прикладную ценность** своего исследования в том, чтобы предложить отраслевым профессионалам использовать полученные результаты и схему моделирования концептов при автоматизированной лингвистической обработке медиатекстов.

**Целью** работы является построение модели концепта ECONOMIC CONFLICT, актуализированного в англоязычном медиадискурсе. Попутно решается вопрос об окружении модели, о влиянии на нее моделей других концептов, таких как ECONOMIC CRISIS, POLITICS, SOCIAL CONFLICT, COUNTRY. **Цель** исследования раскрывается на основе четко поставленных **задач**, которые последовательно решаются в ходе анализа, что свидетельствует о филологической эрудиции автора и ее аналитических способностях.

**Структура диссертации** в полной мере способствует решению поставленной проблемы и адекватно отражает последовательность исследовательской схемы, разработанной автором.

Первая (теоретическая) глава диссертационной работы «Моделирование как объект лингвистических исследований» делится на пять параграфов соответственно выделенным аспектам и принципам исследования. Вынесенные на обсуждение теоретические вопросы в полной мере соответствуют характеру предпринятого исследования, поскольку О.А. Тремаскина убедительно и непротиворечиво изложила суть подходов к рассмотрению понятий «модель» и «моделирование». Квалифицированным и разносторонним является обзор лингвокогнитивного подхода к моделированию англоязычного экономического медиадискурса. Положительным моментом является и широкий теоретический контекст рассмотрения взаимодействие медиадискурса и медиатекста в лингвистической реальности. Исключительно уместным представляется также осуществленный автором анализ экстралингвистических основ когнитивного моделирования.

Исследовательские главы строятся в соответствии с избранной автором стратегией раскрытия особенностей экономического конфликта как референта в англоязычном медиадискурсивном пространстве. Вторая глава «Модель концепта ECONOMIC CONFLICT в англоязычном экономическом медиадискурсе» посвящена подробнейшему анализу средств вербализации концепта ECONOMIC CONFLICT в лексикографических источниках, источниках практического материала и построению модели данного концепта.

Обращает на себя внимание стремление диссертанта осуществить детальный анализ концепта. Автором выделены разнообразные когнитивные признаки, расположенные в ядре, ближней и дальней периферии. Особый интерес вызывает синтагматический анализ, позволивший расширить процедуру моделирования исследуемого концепта до уровня словосочетаний. Третья глава «Реализация концепта ECONOMIC CONFLICT в соотношении с другими концептами англоязычного медиадискурса» ориентирована на многовекторное изучение взаимосвязи концепта ECONOMIC CONFLICT с вербализованными концептами ECONOMIC CRISIS, POLITICS, SOCIAL CONFLICT, COUNTRY.

В Заключении содержатся логичные и последовательные выводы, охватывающие весь исследованный материал. Наиболее важным представляется общий вывод о том, что в англоязычном медиадискурсе концепт ECONOMIC CONFLICT предстает в виде сложного вербализованного конструкта, обнаружить структуру которого, а также взаимосвязи с другими концептами представляется возможным только лишь при построении их моделей. Масштабность темы видится также в перспективности дальнейших исследований, продолжающих результаты работы автора.

Диссертационное исследование О.А. Тремаскиной отмечено тщательностью и скрупулезностью, а также глубоким теоретическим обоснованием всех сделанных выводов. Главные достоинства работы видятся в следующем:

1. Было убедительно доказано, что модель концепта представляет собой исследовательскую модель, инструмент исследования концепта. С помощью метода когнитивного моделирования, элементов когнитивно-дискурсивного и контекстуального анализа, концептуального анализа, анализ лексического значения слова в дефинитивном варианте на примере фрагментов издания “The Financial Times” выявлены средства вербализации концепта ECONOMIC CONFLICT, а также особенности его метафорического моделирования, используемого для исследования дальней периферии концепта. В ходе анализа было установлено, что ввиду низкой частотности употребления

лексемы “conflict” модель концепта ECONOMIC CONFLICT создается использованием тематически близкой, негативно окрашенной лексики. Впечатляет набор выделенных и проанализированных когнитивных признаков.

2. Заслуживает быть отмеченным схематичная репрезентация модели концепта ECONOMIC CONFLICT на стр. 98-99, а также модельный способ представления результатов исследования взаимодействия моделей концептов ECONOMIC CONFLICT и ECONOMIC CRISIS 2017–2019 гг. на стр. 127. В работе привлечено внимание к такой особенности взаимодействия моделей концептов как отсутствие возможности их абсолютного разделения, и, соответственно, невозможность графического представление на заключительном этапе моделирования. Автор, однако, находит убедительное решение данного момента и подробно фиксирует обнаруженное взаимодействие моделей концептов словесно.

3. Был сделан вывод о том, что учет фактора субъективности, фактора событий текущего момента, диахронического фактора и культурологического фактора обязателен при моделировании концепта как референта, поскольку содержание концепта определяется ситуативным характером экономического медиадискурса, зависимостью от конкретного контекста и периода времени, а также от способности медиадискурса сочетать лингвистические и экстралингвистические факторы.

4. Примечателен и перспективен для дальнейших исследований в данной области вывод о том, что концепт ECONOMIC CONFLICT не существует в изоляции. Осуществленный в работе многофакторный анализ вышеупомянутого концепта с его смежными концептами, взаимодействующими как на уровне подтекста, так и на лексическом уровне, востребован при решении актуального вопроса о формировании единого пространства концепта ECONOMIC CONFLICT в экономических медиатекстах.

Указанные достоинства характеризуют диссертацию Тремаскиной Олеси Александровны как зрелое и самостоятельное лингвистическое исследование, в рамках которой решаются важные задачи построения моделей концептов на

материале современного английского языка. Помимо этого, обращает на себя внимание обширная и обоснованная подборка практического материала, а также объем использованной научной литературы. Полученные автором научные результаты имеют безусловное теоретическое и методологическое значение, а также способствуют дальнейшему развитию целого ряда отраслей современного языкознания, а именно когнитивной лингвистики, теории текста и теории дискурса, лингвокультурологии, модельной лингвистики, лингвистической концептологии.

Признавая несомненную ценность рецензируемой работы для дальнейшего изучения когнитивного моделирования, следует, тем не менее, высказать некоторые замечания и задать вопросы дискуссионного характера:

1. Как можно, в частности, объяснить такую примечательную особенность моделирования концепта ECONOMIC CONFLICT 2017-2019 гг., как частотная актуализация когнитивного признака «война в экономике» в структуре моделей концепта?

2. На стр. 79 автор рассматривает пример *Another thorny issue for companies with two heads is remuneration*, акцентируя внимание на метафоре *“thorny issue”*. Диссертант отмечает, что ее базовое значение – *“covered with thorns”*, а контекстуальное – *“the problem that is difficult to deal with”*. При интерпретации метафоры следует также обратить внимание на связь с библейскими сюжетами, что, свою очередь, позволит выделить еще несколько когнитивных признаков в структуре дальней периферии концепта.

3. В п. 2.4 при рассмотрении верbalного воплощения концепта ECONOMIC CONFLICT на уровне словосочетаний были бы весьма уместны диаграммы, дающие более полное представление о полученных выводах.

Сделанные замечания носят частный характер и не могут повлиять на общую положительную оценку настоящей работы. Подводя итог, следует отметить, что диссертация Олеси Александровны Тремаскиной является самостоятельным, оригинальным исследованием, выполненным на достаточно высоком научном уровне.

Работа производит весьма благоприятное впечатление. Композиционное и техническое оформление диссертации соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам подобного рода. Автореферат и 22 публикации по теме исследования в полной мере отражают содержание диссертации.

Рецензируемое исследование является законченной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Тремаскина Олеся Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Отзыв составлен доктором филологических наук (специальность 10.02.04 – германские языки), доцентом, заведующим кафедрой английской филологии ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» Шевченко Вячеславом Дмитриевичем.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры английской филологии ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» 17 мая 2021 г., протокол № 11.

Заведующий кафедрой английской филологии  
ФГАОУ ВО «Самарский национальный  
исследовательский университет имени  
академика С.П. Королева»

доктор филологических наук, доцент

17.05.2021 г.

Контактная информация:

федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва» (Самарский университет).



Адрес: Россия, 443086, г. Самара, ул. Московское шоссе, д. 34.

Телефон (приемная ректора): (846) 335-18-26;

e-mail: [ssau@ssau.ru](mailto:ssau@ssau.ru); официальный сайт: <https://ssau.ru/>